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考试科目: 

适用专业: 

                （615）公共管理学                 

一、名词解释（共 6题，每题 5分，共 30分） 

                             公共管理一级学科                              

1、管理的内涵 

2、企业资源计划 

3、网络化组织结构 

4、组织柔性 

5、新公共服务理论 

6、公共危机 

二、简答题（共 5题，每题 10分，共 50分） 

1、解释彼特和劳勒的激励模式？ 

2、管理的一个著名定义是：“通过别人并和别人一道实现组织目标。”请说明管理者如何才能有

效地做到这一点。 

3、非正式组织的积极作用、危害及如何发挥其作用？ 

4、简述公共组织变革的目标与内容。 

5、分析和理解我国公共管理领导体制存在的问题和改革路径。 

三、论述题（共 2题，每题 20分，共 40分） 

1、西方管理理论出现哪些分支？每个理论分支的内容与特征各是什么？ 

2、结合实际分析导致公共政策失败的主要原因有哪些？ 

四、案例分析题（共 1题，每题 30分，共 30分） 

【案例材料】ABC 公司由于其最佳而又新颖的产品、富有想象力的销售办法和对各公司客户的优质

服务，已发展到位于在它经营领域的前列，每年销售额超过 10 亿美元，利润率高，股票价格节节 
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上升。该公司已获得投资者的青睐，因为他们从中可得到的股息增长率快、利润高。然而公司总裁

不久发现，一向运行良好的组织结构，现已不能适应该公司的需要。 

多年来，公司是按照职能系列组织起来的，由几位副总裁分管财务、销售、生产、人事、采购、

工程以及研究和发展。随着公司的发展，公司已把其产品系列扩大，从商用计算机扩展到电动打字

机、照相复印机、电影摄影机和放映机、机床用计算机控制设备以及电动会计机。随着时间的推移，

人们对以下情况感到关注：该公司的组织结构使总裁办公室以下的人员机构无法对公司的利润负

责，无法适应目前在外国许多国家进行的业务的广泛性，并且似乎加固了阻碍销售、生产和工程各

职能部门之间有效协调的“壁垒”。此外，有许多决定似乎除了总裁办公室以外，其他任何低于这

一级的都不能做出。 

因此，总裁将公司分成 15 个在美国和海外的各自独立经营的分公司，每个公司对利润负有全

部的责任。然而，在实行公司重组后，总裁开始感到对分公司不能实行充分的控制了。分公司在采

购和人事职能方面出现了大量的重复，各分公司经理无视总公司的方针和策略，各自经营自己的业

务，在总裁面前逐步显示出公司正在瓦解成一些独立部门。 

总裁眼见过几家大公司当一家分公司的经理犯了错误并使该公司遭受重大损失时而陷于困境

的实例，终于认识到他在分权方面已走得太远了。于是，他撤回了分公司经理的某些职权，并要求

他们就下述重要事项决策应征得公司最高管理部门的批准，即：l）超过 1 万美元的资本支出；2）

新产品的推行；3）制定销售和价格的策略及政策；4）扩大工厂；5）人事政策的改变。 

 当分公司的一般经理们看到他们的某些自主权被收回时，他们的不愉快是可以理解的。他们公

开抱怨公司的方针摇摆不定，一会儿分权，一会儿集权。 

总裁对自己处于这种情况感到忧虑。请你作为一位顾问，就他该怎么办提出建议。 

 

运用所学管理学理论知识，结合案例材料回答以下问题： 

（1）总裁关于组织结构的转换是否具有合理性？请说明理由。 

（2）总裁的做法有哪些不合理之处？ 

（3）如何解决面临的问题，明确提出你的建议？ 
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